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Sem nagy vigasztalást 
:ozott Léva munkanélküliéi számára 

a városi közgyűlés által az orszá­
gos hivatalba kiküldött bizottság. 
Ezen az ominózus mondaton akad 
meg minden jó törekvés: Nincs 
pénz 1

Léva közgyűlésén elkeseredett 
zugó tömeg követelte a szükség­
munkák azonnali megindítását. A 
városnak nincs pénze.

Felment a bizottság Pozsonyba, 
hogy az országos hivataltól kérjen 
pénzt erre a célra s a válasz: In- 
ségmunkára segélyt nem adhatunk, 
mert a rendelkezésre álló hitelek 
nem elegendők ! Sőt még külön is 
figyelmeztették a várost a bizottság 
révén, hogy a legnagyobb takaré­
kosságot vezesse be a város ház­
tartásában, mert a mai súlyos vi­
szonyok közepette semmiféle rend­
kívüli segélyre nem számíthat a vá­
ros a költségvetés keretében kilá­
tásba helyezett országos segélyen 
kívül. Hogy ez pedig milyen csekély 
Léva kiadásához viszonyítva, éppen 
az dokumentálja legjobban, hogy az 
aránytalanul kicsi országos segélye­
zés okából előállott jelentős nagy­
ságú pénzügyi rést valamilyen be­
vezetendő uj városi adó jövedelmé­
vel kell kitölteni, hogy a várost a 
mai krízisében nagyobb katasztrófa 
ne érje. Az országos hivatal az ön­
segélyre utalja a várost. Éppen most 
törik a fejüket azon a lévai város­
házán, hogy ez az uj adó milyen 
legyen, hogy a szükséges összeget 
is biztosítsa és mégse terhelje meg 
érzékenyen a város lakosságát.

De ugylátszik, hogy egész Dél- 
szlovenszkót az önsegélyre utalják, 
mert hogyha figyelemmel kisérjük 
az országos választmány határozatait 
vagy a hivatalos lapot, akkor meg­
alapíthatjuk, hogy más vidékek tel­
esen elütő elbánásban részesülnek, 

állandóan utak és közintézmények 
ottani építéséről olvashatunk. Ugy- 
átszik, hogy a mi vidékünk a tejjel és 
mézzel folyó Kánaán gyanánt él még 
mindig a felsőbb hivatalos körök 
udatában. Pedig itt is vannak át­

építésre, javításra váró utak, hidak 
és közintézmények, csupán a pénz 
hiányzik hozzá.

Amidőn a keramit ut átépítése 
ügyében interveniált a bizottság a 
özmunkaügyi minisztérium pozso­

nyi referátusában, azt válaszolták, 
hogy az átvétel ügye még nincsen 
elintézve, az átépítésről addig nem 
lehet intézkedni. Ugyanis arról van 

szó, hogy a lévai keramit ut kezelé­
sét, amely a Kálna—Selmecbányái 
állami útvonal tartozéka, átveszik 
Léva városától. A vita afölött fo­
lyik, hogy az ország vagy pedig 
az állam kezelésébe sorozzák-e ? Ez 
az ut mostohája volt már a régi 
nagymegyének is, mert a törvénye­
sen kijáró összeget a nagyme­
gye sem utalta ki fenntartására, 
igy szomorú vigasztalás az ma szá­
munkra, hogy remény van rá, hogy 
két év múlva sor fog kerülni a 
gyökeres rekonstukciójára. Az or­
szágos anyagi hozzájárulással szin­
tén baj van, amit a város meg is 
telebbezett. A bizottság most azt 
az előterjesztést tette, hogy ennek 
a hozzájárulásnak a terhére kiuta­
landó összegből a lévai Perec hidat 
lehetne megépíteni, amely mai álla­
potában már nagy veszedelemmel 
fenyegeti a közlekedést, mert ez a 
hid a város fő ütőerén áll. Leg­
utóbb Léva közgyűlése is kihangsú­
lyozta, hogy egy esetleg bekövet­
kezhető szerencsétlenségért elhárítja 
magától a felelősséget. Erre most 
az országos hivatalban megígérték, 
hogy az ügyet az egy hét múlva 
összeülő országos választmány elé 
terjesztik kedvező javaslattal. Kívá­
natos lenne, hogy az ígéret ne csu­
pán Ígéret maradjon 1

Léva városa életének legnagyobb 
krízisét éli s bizottságát ma is csak 
Ígéretekkel bocsátják .haza az or­
szágos hivatalból. Tudjuk, hogy a 
helyzet fent is súlyos, de egyenlő 
elbánást követelünk minden vidék 
számára. Nem az a gazdag Kanaán 
ma már a Garam völgye sem, ami 
hajdan volt s amit fent gondolnak 
róla. A mai rendkívüli idők itt is 
mély nyomot vágtak. A szegény­
ség és nyomor itt is úrrá lett a 
nagy tömegek felett. Az orvoslás­
nál tehát ránk is kell, hogy gon­
doljanak odafenn. Nem ajándékokra 
célozunk, hanem a függő kérdések 
kedvező és gyors megoldására, hogy 
munkát adhassunk a népnek.

Léva folytatólagos közgyűlése 
leszavazta a lakásadót.

Léva város képviselőtestülete kedden este 
folytatta a múlt héten megkezdett közgyűlé­
sét. A második nap sem volt mentes az iz­
galmaktól.

Ugyanis Simkó Károly vezető városbiró, 
azzal a megokolással, hogy a múlt héten a 
karzat is bele szólt a közgyűlés tanácsko­
zásaiba, főként pedig a nők hangoskodtak 
legjobban, a rendőrséget utasította, hogy nő­
ket ne bocsássanak fel a karzatra a hallga­
tóság közé.

Amidőn a kommunista városatyáknak a 
híveik ezt jelentették, nyomban interveniáltak 
a városbirónál, aki azonban rendelkezését 
nem volt hajlandó visszavonni.

A közgyűlés megnyitása után, a napi­
rend tárgyalása előtt a kommunista párt ezen 
intézkedés ellen tiltakozást jelentett be, majd 
nyomban a keresztényszocialisták oldaláról is 
felszólaltak az intézkedés ellen, amely olya­
nokat is igazságtalanul sújt, akik esetleg ren­
desen viselkednek a karzaton. Helyet kell 
adni a nőknek is a karzaton — mondotta a 
keresztényszocialisták képviselője : Bella Já­
nos, — de aki okot ad rá, azt ki kell ve­
zetni. A mindkét oldalról jövő felszólalás ha­
tása alatt az elnök intézkedését megváltoz­
tatta, a nőket felbocsátották a karzatra — 
akik azután rövid idő múlva izgatott hangon 
szóltak bele a közgyűlés menetébe.

Később az illetőségi ügyek tárgyalásá­
nál olyan izgatott lett a hangulat, a karzat a 
többszöri figyelmeztetés ellenére is hangos 
kifejezést adott érzelmeinek, mire az elnök a 
közgyűlést felfüggesztette és a karzatot ki- 
ürittette.

Az igy előálló hosszabb szünet alatt a 
városbiró előtt nőkből és gyermekekből álló 
küldöttség jelent meg, amely munkát vagy 
kenyeret kért. Sírva panaszolták, hogy fér­
jeik hónapok óta nem dolgoznak, kenyerük 
nincs, napok óta nem ettek. A városbiró ne­
hezen tudta lecsillapítani őket, azzal a szo­
morú válasszal, hogy a városnak egyáltalán 
nincsen pénze arra, hogy bármilyen szük­
ségmunkát is indítson és az országos hivatal 
sem támogatja a várost ebben az irányban.

A közgyűlést ezután újból megnyitották. 
A kommunistákkal sikerült megérttetni, hogy 
az illetőségi ügyekben az előadó javaslata 
az illető egyének érdekeit szolgálja, igy a 
közgyűlés izgalmas atmoszférájában enyhülés 
állott be. A napirendi tárgyalás egyébként a 
következő volt: Az elnök előterjesztette, hogy 
Agárdy Zsigmondtól a kér. szoc. párt a kép­
viselőtestületi mandátumot megvonta, helyébe 
Kovács Jenőt delegálta. A referens bejelen­
tette, hogy a Szlovák Liga Léván Stefánik 
tábornoknak szobrot állított, amit a város 
kezelésébe ad át. A kommunisták élénken 
tiltakoztak az átvétel ellen, azt követelték, 
hogy a Sz*.  Liga létesítsen alapot a fenntar­
tásra, nehogy ez a városnak pénzébe kerül­
jön. A közgyűlés többsége elfogadta a ta­
nács javaslatát az átvételre vonatkozóan.

Nagyobb vita volt Kákonyi Ignác ital­
mérési engedélyének véleményezése körül, 
aki az épülő dohánybeváltó mellett kíván ven­
déglőt nyitni. A közgyűlés a koncessziót nem 
véleményezte. Ellenben véleményezte Lánc 
Jenő nyomdaipari, a lévai temetkezési egylet 
temetkezési vállalati és Orosz kávés' italmé­
rési koncesszióját. Szenes Ignácnak, a járási 
munkaközvetítő vezetőjének három havi sza­
badságot engedélyezett.

Majd áttért a közgyűlés a múlt héten 
lapunkban már említett uj városi adó ügyére, 
a lakhelyiségek utáni községi adó beveze­
téséről szóló minta szabályzat letárgy alására, 
amely 1932. január elsejei érvénnyel volt 
tervezve.

Ezt az adót a pénzügyi bizottság nem 
ajánlotta elfogadásra. Eszmecsere után a köz 
gyűlés is leszavazta, mert kirívó egyenetlen- 
segeket látott benne egyrészt, másrészt pedig 
az a felfogás alakult ki, amelyet Bándy Endre 
tolmácsolt, hogy az az irányzat, amely foly­
ton a házak megterhelését forszírozza, az 
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építkezési kedv csökkenésében bosszulja meg 
magát. A házak a mainál több adót már nem 
bírnak el.

A szocialisták és kommunisták a luxus 
lakások erősebb megadóztatása mellett fog­
laltak állást. Végül a közgyűlés Klain Ödön 
javaslatát fogadta el, mely szerint számítá­
sokat kell végezni arra vonatkozóan, hogy a 
kormányrendeletben felsorolt s bevezetendő 
adónemek közül, a villamos energia meg­
adóztatásából, a luxus lakások megadózta­
tásából, a motoros járművek megadóztatásá­
ból és a közmunka adóból milyen jövedel­
met lehetne kihozni, azután a közgyű'és a 
legmegfelelőbbet fogja bevezetni Léván.

A kommunisták a fokozódó nyomor miatt 
rögtöni gyorssegély kiutalását kérték. Arra 
való tekintettel, hogy a városnak még a tiszt­
viselői illetmények kifizetése is nagy gondot 
okoz, a közgyűlés elhatározta, hogy másnap 
bizottságot kü'd ki Pozsonyba az országos 
hivatalba pénzbeli segélyt kérni. A közgyű­
lést ezután esti tiz órakor elhalasztották.

Szsent-lvány József látogatása Léván.

Szent-Ivány József, a magyar nemzeti 
párt vezére körútja során vasárnap kereste 
fel a lévai pártszervezetet, ahol nagy lelke­
sedéssel fogadták. A gyűlés termének bejára­
tánál magyarruhás leány-küldöttség fogadta : 
Jakab IMske, Szabó Lídia, Vízi Jolán, Koncz 
Irén és Ujmeter Kszter diszes virágcsokrok­
kal és szives szavakkal köszöntötte a pártve­
zért és kíséretét.

Az ötven vidéki szervezetet magába 
ölelő lévai körzeti pártválasztmány ülésén vett 
részt Szent-Ivány József. Kmoskó Béla dr. 
körzeti elnök a vidékről összesereglett teljes 
pártválasztmány előtt a pártvezér látogatását 
méltatta. Majd megállapi olts, hogy e vidék 
magyarságának tekintélyes része kezdettől 
fogva törhetetlen hűséggel sorakozott a ma­
gyar nemzeti párt lobogója alá és törhetetlen 
hűséggel és lelkesedéssel tart ki mellette 
mindvégig. De — úgymond — nem csak 
lelkesedésre van szükség, hanem belső össze­
tartó erőre, önfeláldozó szeretetre és az 
öntudatos magyar nemzeti gondolkozás fenn­
tartására.

A nagy lelkesedéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Szent-Ivány József megkö­
szönte Kmoskó szívélyes szavait, elsősorban 
is Ígéretet tett arra nézve, hogyha a magyar­
ság körében a bizalom továbbra is megnyil­
vánul működésével szemben, akkor továbbra 
is örömmel fog dolgozni a szlovenszkói ma­
gyarság érdekében. Ma ugyanis nem arról 
van szó, hogy szónoklatokat mondjunk, ha­
nem arról van szó, hogy dolgozzunk és a 
magyarság legszélesebb rétegeit kapcsoljuk 
be a magyar munkába. A továbbiakban Szent- 
Ivány József feszült figyelem közepette azt 
fejtegette, hogy a magyarságnak le kell von­
nia a konzekvenciát abból a tényből, hogy a 
csehszlovák kormánypártok nem tették meg 
és még mindig nem teszik meg kötelességü­
ket a szlovenszkói magyarsággal szemben. A 
kormánytöbbségnek ez a magatartása rákény- 
szerit bennünket a nemzeti radikalizmus út­
jára. Társadalmunkban szociális szellemű 
munkát kell végezni s a legnagyobb össze­
fogást tanúsítani, mert ma már nincsenek 
osztályok, társadalmi rétegek, ma már min­
denki egyaránt érzi a nyomasztó gazdasági 
helyzet súlyát, ami arra késztet, hogy neküok 
nemzeti és szociális irányvonalat kell követ­
nünk, átfogó erővel kell belekapcsolnunk a 
magyar muokába sz egész magyarságot, mert 
lehetetlen az, hogy egy nagy összefogás által 
meg ne találjuk a javulás útját.

A nagy helyesléssel meg-megszaggatott 
beszéd végén Szent-Ivány József kijelentette, 
hogy a revizió híve.

A pártvezér ezután bejelentette, hogy 
Léván és a vidék jelentősebb helyein a kép­
viselők rendszeres panasznapokat fognak tar­
tani. Msjd hangsúlyozta a ifjúsággal való fog­
lalkozás jelentőségét. Gondoskodni kell arról, 
— úgymond — hogy a kidőlt öregek halyére 
megbízható és harcedzett ifjúság kerüljön, 
amely szociális érzésű és felismeri a korszel­
lemet. Bemutatja Ragályi Antal dr.-t, a ma­
gyar főiskolás ifjúság kiküldöttjét s ismerteti 
a választmány előtt a magyar ifjúság törek­
véseit.

Szent-Ivány József ezután a pártszerve­
zeti munka tökéletesitése tárgyában kikérte a 
választmányi tagok véleményét.

Nagy megütközést keltett, hogy Juhász 

ényi községi birót a hatóság a Barázda párt­
lap olvasása miatt pénzbírsággal sújtotta. A 
kellő jogorvoslat meg fog történni és közkí­
vánatra a Barázda rendszeres mezőgazdasági 
mellékletet fog kiadni, amit az olvasók külön 
egybegyüjlhetnek. A különböző eszmecserék 
ben Révész Jónás Garamszentgyörgy, Pólya 
Ernő Alsószecse, Pompos János Barsbese 
Nagy Gyula Láva és mások vettek részt.

Bainrohr Dezső titkár a földadó kivetése 
körüli anomáliákkal foglalkozott. A gazdáknak 
nincsen olyan szervük — mondta — amely­
nek révén beleszólhatnának a földadó kive­
tésébe. Javasolja tehát, hogy minden község­
ben bizottság alakíttassák, amely megállapí­
taná a kát. holdankénti átlagtermést, statisz­
tikát készítene a bevetett területekről s a 
cséplési eredményekről és ezáltal megállapí­
taná a község átlagtermésé*.  Ezek lennének 
a községnek hivatalos adatai, amelyet a Ze- 
medelská Radához és a pénzügyi hatósághoz 
terjesztenének fel. Koczor Gyula és Kmoskó 
Bála dr. ennek során plasztikus példákkal 
igazo ta a magyarságot érintő nagy adózási 
sérelmeket.

Boros Bála inditványozzs, hogy a párt 
tegyen felterjesztést a vasút nagy deficitje 
miatt az összes vasúti menetjegy kedvezmé­
nyek beszüntetésére, az állami hivatalok tul- 
adminisztrálására való tekintettel pedig a fe­
lesleges tisztviselők elbocsátására. Felhívja a 
pártvezér figyelmét az ujbarsi jegyző mester­
kedésére, aki a magyarság pártjának képvi­
selőtestületi tagjaira ráhat, hogy mondjanak 
le mandátumaikról s ugyancsak felhivja a 
figyelmet a borii iskolaügyi sérelemre. Szent- 
Ivány József részletes jelentést kért az 
esetekről.

Holota János dr. képviselő a lévavidéki gaz 
dákat mélyen érdeklő boritaladó körüli sérel 
mek orvoslására vonatkozó akciót ismertette

Boros Béla indítványára a pártvezetöség 
nagy elismerését fejezte ki Szent-Ivány Jó­
zsefnek a fáradságos kőrútért és őt teljes 
bizalmáról és odadásáról biztosította.

Kmoskó Béla dr. elnöki záróbeszédével 
befejeződött a körzeti választmány, ebédután 
a pártiroda vizsgálata és a lévai helyi választ 
mány ülése volt soron.

A helyi választmány gyűlésén Bánd-

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

XII.
Azt mondani sem lehet, hogy az ország jövedelmeiből a vég­

helyek katonáinak fizetésére nem tellett. Az országnak jövedelme 
csak a marhakereskedésböl is nagy összegre rúgott. Az óvári fő­
harmincad bevétele egymagában 120,000 frtot tett ki. De ebből a 
szegény éhező katonáknak semmi sem jutott, mert a nagy jövedel­
met az udvar a maga céljaira fordította. A magyar rendek 1580-ban 
egyik felterjesztésükben azt Írták a királynak, hogy ha a marhake­
reskedés bevétele Magyarországé maradna, nemcsak az összes kia­
dásokat fedezhetnék, hanem még a királyi tornajátékokra is 15,000 
frtot fordíthatnának évenkint. Rudolf király azután, hogy ilyen szem­
rehányásoknak véget vessen, a határvámokat, a harmincadokat és 
hetivásárokat az örökös tartományokba helyezte át. Óvárt pedig 
egyszerűen Ausztriához csatolta.1)

Pálffy Miklós 1590. március 23-án Lévára hivatta össze az 
alája tartozó várak kapitányait, hadnagyait és vajdáit és kijelentette 
előttük, hogy a vitézlö nép fizetése végett ezentúl nem a királyt 
kell untatni, minthogy ő fog a fizetésről gondoskodni. A lévai ka­
tonaság e nyilatkozat alapján fizetéséért erélyes hangon fordult Pál- 
ffyhoz és jelentette, hogy oly pénzszükséget és élelemhiányt soha­
sem szenvedett, mint Pálffy alatt. Ha haladéktalanul nem segít raj­
tuk. éhen fognak halni vagy elszöknek ; a lovaknak még csak szal­
májuk sem volt.2 *) 1591. október 14-én pedig arra kérik, mentené 
tel őket ama kötelezettség alól, hogy a király által ígért s nemso­
kára nyerendő fizetésükből kénytelenek legyenek adósságukat tör­
leszteni. Ezen adósságukat majd későbbi fizetésükből fogják kifizetni. 
Kérik, jönne el Lévára, hogy lássa, mily nyomorban süllődnek.*)  
Ugyanaznap Tamaskó Tamás, a fogságban ülő Nagy Ferenc főka­
pitány helyettese kéri Pálffyt. hogy miután úgy a katonaságra, mint 
Léva várának épületeire saját pénzéből többet költött, öt mint „sze­
gény legényt" ne engedje kárba esni.4)

Pálffy 1592. okt. 9-én a katonák kifizetését erélyesebb hangon 
is szorgalmazta a magyar kir. kamaránál. Azt Írja, hogy a katona­
ságot csak nehezen sikerült lecsillapítania. A katonaság, ha nem kap

') Századok. 1907. 837.
•) Jedlicska I. m. 402.
*) Jedlicska I. m. 430.
') U. o. 432.

fizetést, el fog széledni s a felség hatalma alatt levő községeknek 
szegény népétől fog élelmet zsarolni. „Jóemberséggel Írhatom, hogy 
sokaknak közülök, akik vagyon 40 esztendeje, hogy az ő felsége 
szolgálatában vannak, az orczájukon és vén szakállukon csurgót! le 
az könyüjük Az utóiratban hozzáteszi, hogy sokan vannak, kik 3-4 
napig kenyeret nem ehettek, mivel Hölgyi Gáspár az elrendelt pénzt 
ki nem adta.1) A pénzt november 7-én újból megsürgette.’) Mindé, 
síiket fülekre talált

Végül Mátyás főherceg fordult 1593 aug. 4-én Rudolf király 
hoz. Hivatkozik a lévai, korponai magyar s az újvári német kato 
nákra, akik fizetésük elmaradása miatt legközelebb kénytelenek lesz 
nek a katonai szolgálatot felmondani. Kéri Rudolfot, hogy e célra ;■ 
cseh és morva adópénzekböl bizonyos összeget szabadítson fel. Mi­
után ez eddig nem történt, félni lehet attól, hogy a legjobb és lég 
gyakorlottabb katonák el fogják hagyni a tábort. A katonaság min 
den reményét főkapitányába, Pálffyba veti, aki jelenleg a prágai kir 
udvarnál van. Ha ő pénz nélkül jön vissza, semmi kilátás a kato­
naság megmaradására, sőt Pálffynak is le kell mondania állásáról 
mert eddigi áldozatait folytatni képtelen. Ő ugyanis „hűséges és 
nemes indulata által vezérelve saját kárával 150 lovast tartott e 
maga költségén, amióta az újvári főkapitányi hivatalt viseli.“ „Mir. 
dig kár lenne, ha oly szép s oly begyakorlott lovasság, milyen Pál 
ffynak vezetése alatt áll s amelyhez hasonlót másutt nem láttán 
eloszolna. “•)

Pedig sor került erre is. Pálffy maga keserűen panaszolja 
Bocsátottam immár el közülük harmincat olyakat, hogy száz mért 
földről kellett volna őket idehozni l4)

Mikor a bakabányai magyar őrség 1592. junius 26-a tája, 
Szt. Kereszt vidékén járt és faluról-falura kelve a szegény embe 
rektöl pénzt és zabot rekvirált, Kolosváry László, az érsekség tiszti 
azzal fenyegette meg őket, hogy feljelenti Pálffynak. A katonasá 
erre azt felelte: követ nem ehetünk.5)

A felsömagyarországi rendek és vármegyék a német katona 
ság fosztogatásai ellen benyújtott panaszlevelükben azt Írják : Ha 
Duna mentén végigtekintünk, puszta, kiégett és néptelen városoka 
meg falvakat látunk. A német katonaság minden helyet kirabolt é 
elpusztított. Es ezek az emberek keresztényeknek mondják magukat

■) U. o. 469.
•) U. o. 472.
■) Jedlicska I. m. 472.
4) U. o. 479.
•) Jedlicska I. m. 459.
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Endre it- »t. (öeiperer, a helyi szervezel 
elnökének megnyitója utén Törköly József 
dr. a magyar nemzeti párt országos politikai 
.Jnöke szólalt fel, aki Széchenyi István ma­
gyar nemzetfejlesztö nagy szellemét idézte, 
mint világitó s Útmutató fároizt a magyar 
munkában, majd a magyar falu felemelésé­
nek szükségét hangoztatta.

A választmány tagjai által felsorolt ko- 
.nbözö panaszok képezték ezután a tárgya­

lás anyagát, Ezek között jelentős Patay Ist­
ván kiskálnai vál. tag panasza aki azt hozta 
»el, hogy a magyar vidéken történő elemi 
csapások idején az illetékesek nem törődnek 
■zzel a vidékkel. Horhi község szervezetének 
'omothy vál. tag által előadott panasz mély 

benyomást keltett. Ez a magyar-szlovák nyelv­
határon fekvő község, ahol megszüntették a 
magyar oktatást, a magyar nyelvű oktatás 
érdekében kiván akciót kezdeni. Szent-Ivány 
József megigérte a legmesszebbmenő segít­
ségét s kijelentette, hogy Dürer iakolaügyi 
miniszterrel tárgyalni fog az ügyben. Az is­
kolaügyekben még Giller János dr. tartomá­
nyi képviselő adott gyakorlati értékű taná­
csokat. Koczor Gyula és mások felszólalásai 
után az értekezlet véget ért.

HONTI HISTÓRIÁK.
— Czobor László volt alispán emlékeiből. —

Patriarkális élet hajdan.
A bozóki járás községeiben, kiváltképpen 

a katholikus valláson levőkben, még az én 
időmben is patriarkális élet honolt a családok 
körében.

Bozókon Szedmák és Bartik ; Alsókon a 
Szelszky családban, Turpinben Kudlács és 
Rohoskáéknál és Litaván a Balkó és Viczi- 
án-családban akkortájt 6—8 házaspár élt 
együtt, egy födél alatt, egy kenyéren.

Az asszonynép és a gyermekek a tágas 
kamrában háltak, hol ruháikat is tartották, 
külön szkrinyákban (olyan ez, mint a lisz­
tes láda). A férfiak rendszerint az istállóban 
készítettek vackot maguknak, nyáron az eresz 
alatt, esetleg a pajtában is. Csak a páter fa- 
miliás, a család öregje kapott helyet az első 
szobában a kályha mellett, hol a fapadon a 
kiforditott bundán hált.

Ebben a gyülekezetben a munkafelosz- 
tás elve uralkodott, ami helyén is volt, mert 
különben örökös zavar és perpatvar honolt 
volna közöttük, ami az együttlakásnál kü­
lönben is alig kerülhető el.

Ez a munkakör az ancienitás szerint 
szállt át egyikről a másikra, kiváltképpen a 
nőknél.

A sarzsik kor szerint formálódtak ki 
köztük, ilyképpen:

A családfő felesége, ennek elhalálozása 
után a kor szerint következő asszony, szelte 
meg a kenyeret, a szokásos keresztjelzések 
mellett. Ha ez az asszony nem volt otthon 
és megkezdett kenyér nem volt, melyből ki-ki 
tetszés szerint szelhetett volna, koplalt az 
egész ház. így hozta ezt magával az ősi 
szokás.

Volt kenyérdagasztó asszony a házná’, 
«ki gondoskodott annak megsütéséről is. Az 
utána jövők sorjában a konyhát látták el és 
a teheneket fejték, a következők kint a me­
zőn találtak maguknak foglalkozást. És vé­
gül a legfiatalabb asszony, amikor rákerült a 
ser, gyermeket nemzett, ez volt a hivatása. 
Nehéz volt ezt a sort bevárni, legtöbbször 
már elfonnyadtak az asszony bájai és fogai 
ból is hiányzott már néhány, amikor a gyer­
mekszülés sora végre rákerült.

Sokat szidtam őket ezen rendszerért, 
azonban a szokás erősebbnek bizonyult, mint 
az én kérő és korholó szavam.

A családfő, ha gálába vágta magát, hro- 
movnik nevű kalapot viselt a fején, mely a 
cilinderkalap mása volt, karima nélkül.

Idők folyamán ez a divat is elmúlt, de 
a gyermeknemzés soirendje és az egyke rossz 
szokása divik most is. Pedig Isten mindent 
lát I

Mikor a rossz jóra fordul.
Kappel Pálnak kisturi gazdatisztje és 

meghitt embere volt Póhl Károly, aki jó gazda 
hírében állott. Legényéletet élt és nyilt házat 
vitt. Ipolysági cimborái gyakran ellátogattak 
hozzá „túri bor, úri borra.“

Lakott a községben egy elszegényedett 
úri család, melyet Kappel barátságból támo­
gatott azzal, hogy a fiatal, szép asszony kony­
hájára valókról Póhl utján gondoskodott, ami 

a gazdaságra nagy terhet rót és melytől Póhl 
szabadulni akart.

Midőn Póhl azt tapasztalta, hogy a nagy 
barátság apadóban van, élt az alkalommal 
és az élelmi cikkek kiszolgáltatását egysze­
rűen beszüntette.

Nagy felháborodást váltott ki ez a vio- 
lens eljárás a portált család körében, mely 
kifejezésre jutott abban a levélben is, melyet 
az asszony irt Kappelnek és amelyben egyéb 
vádak közt az is foglaltatott, hogy Póhlnál 
sürü a vendégjárás, ami kitűnik abból is, 
hogy most az évnek a felében vágj unk csak 
— irta — és Póhl tiszttartónál a deputát bor 
máris utolsó cseppig elfogyott.

Ezt a levelet Kappel elküldte Póhlnak, 
a következő komitivával: „Miután ebből a 
levélből megértettem, hogy az ön deputát 
bora már elfogyott, ezennel megengedem, 
hogy deputátuma fejében ezentúl négy akó- 
val többet vehessen igénybe az urasági pin­
céből."

Póhl a levél vétele után gálába vágta 
magát, megvizitelte a szépasszonyt és hálá­
ját fejezte ki a sikeres közbenjárásáért.

Az utolsó kenet.
Pósch Samu litavai esperes köszvényben 

hónapokig nyomta az ágyat. Ezalatt Laukó 
Mihály csábrági plébános járt át Litavára a 
egyháziakban segédkezni, miután hiveinek 
csekély száma miatt erre is ráért. Egy Ízben 
erős roham támadta meg az esperest, mely­
nek láttán Laukó — talán papi gondosság­
ból is tette — a szomszéd szobában a gazd­
asszonya! való tanakodás közben azt java­
solta, hogy legjobb lesz ha a betegre feladja 
az utolsó kenetet. A diskurzus hangos lehe­
tett, mert meghallotta azt a beteg is, aki 
efelett való felháborodásában átszólt a gazd­
asszonyához. „Katka, hozd ide a somfa bo­
tomat, majd adok én avval utolsó kenetet 
annak a csábráginak!“ Pósch felépült és 
utánna még sokévig szolgálta egyházát és 
hazáját példaadóan.

Egy külzet
Ray Pál tanító és jegyző volt Hont köz­

ségben a hatvanas években. Hiszékeny, jó­
lelkű, jámbor ember volt Pali bácsi, akiből 
az ipolysági ifjak alkalomadtán ártatlan tré­

Valóban, Magyarország most a legpusztább és a legszerencsétlenebb 
ország.1)

Hogy az idegen katonák milyen alaposan dolgoztak, csak egy 
példát hozok fel 1595-ből. Mindkét szőgyéniek és a vásárhelyiek 
elpanaszolják, hogy 1594-ben Ferenc szász herceg német lovasai az 
esztergomi táborba menet 125 ökröt hajtottak el. Nemsokára ugyan­
azok a táborból szétoszolva 33 szekeret foglaltak le és az egész 
községet kirabolva, minden tavaszi és téli termést, élelmiszert, ruhá­
kat, párnákat, földmivelő eszközöket, a mészárszékből húst, sőt még 
a súlyokat is, egy szóval mindent elvittek. Minthogy pedig vontató 
marhát nem találtak, saját lovaikat fogták be és ahol istráng és szei- 
szám hiányzott, takarókból, törülközőkből, ruhákból, lenvászonból s 
egyebekből csináltak. A szekereket vissza nem adták, sőt 4 embert 
megöltek. A legelőn volt vagy 130 tehén és növendékmarha és 40 
sertés, ezeket is elhajtották. Az egyik jobbágynak azt mondták, hogy 
ha pénzt ad, bántatlanul hagyják. Mikor azonban a pénzt megkap­
ták, vele is csak úgy bántak el, mint a többivel. A vetéseket leka­
szálták.

Mikor azután a tábor innen Győrbe helyeztetett át, a törökök 
védelmet és bántatlanságot Ígértek, ha helyükről nem mozdulnak. 
De váratlanul jöttek a tatárok s amit a mezőkön találtak, kb. 300 
juhot, 24 lovat, 170 ökröt és a tehéncsordát és borjukat elvitték és 
13 embert elraboltak. — A községet fel nem gyújtották, sem ki 
nem rabolták, mert féltek a törököktől, akik ellentálltak s a lakos­
ságot védelmezték.

1595-ben az általánosan dicsért Mansfeld herceg halála után 
a vallonok és németek régi szabadságukat visszanyerve, a learatott 
termést elvitték. Néhány hét múlva a vallonok visszatértek es négy 
napon át itt tartózkodtak. Hihetetlen kegyetlenségeket követtek el, 
mert nemcsak mindent elpusztítottak, hanem az embereket minden 
lehető módon kínozták, hogy az elrejtett dolgokat kiadják A 
templomba betörtek és még a plébánosnak odavitt könyveit sem 
kímélték meg. 2 ház leégett. A vallon, és német katonák által oko­
zott kár az 5000 frtot meghaladja.2) Es ezek a felszabadító hadse­
reg katonái voltak 1 . u . ..

Ilyen és ehhez hasonló panaszok mindennaposak voltak a kir. 
udvarnál. Rudolf király, mikor látta, hogy a jajveszékelésnek vége- 
hossza nincs, ahelyett, hogy a bajok orvoslására sietett volna, 1600. 
április 6-án azt irta Mátyás főhercegnek: A végházak magyar hadi­
népe mindig hangosabban követeli hátralékos zsoldját. Mivel a nyo­
morral és éhséggel küzdő végbeliek sok bajt okozhatnak s mivel

') Takáts. Regi idők, regi emberek. 16.
•) Szógyeni pleb. Itára.

számuk a háborúban amúgy is igen megszaporodott, reformálni kell 
a végházakat és amennyire lehet, kevesbíteni a magyar mezei kato­
naság számát. A végházakban is csak annyi magyar katonát kell 
ezentúl tartani, amennyi okvetlenül szükséges.')

Még ez sem elég. Unverzagt Farkas irja 1601-ben: A törö­
köktől visszafoglalt magyar városokba magyarokat letelepedni egy­
általán ne engedjenek ; mert ahol a magyar lábát megveti, ott a 
nemet meg nem maradhat. Magyar ember ezekben a városokban 
polgárjogot egyáltalán ne szerezhessen. A végházakat és a végházak 
táját is németekkel kell benépesíteni, mert a magyaroktól különben 
senki biztonságban nem lészen. A német hivebb, lojálisabb, mint a 
magyar, — mindenekfelett megbízhatóbb.

A magyarok hősi küzdelmeinek, önfeláldozásának elismerés 
helyett az éhség, a bizalmatlanság és gyűlölet, a contemptus Ger- 
manorum lett a bére. Az országot pedig a hosszú török háború 
alatt csapás csapás után, pusztulás pusztulás után érte. A régi vég­
beli életnek vége szakadt. Maguk a végbeli magyar vitézek is már 
nem a tisztességért s a lovagi névért küzdenek, hanem a zsákmány­
ért, hogy legyen mit enniök, mibe öltözniök. A pusztulással és nyo­
morúsággal karöltve kezdett az országban észrevétlenül, de annál 
bizonyosabban terjedni az elégedetlenség, mely csak alkalomra ván, 
hogy lángra kaphasson.

Azokból a vár- vagy tábori szolgálatban volt magyar vitézek­
ből, akikről maga Pálffy mondta, hogy száz mértföldről kellett volna 
őket idehozni, akiket azonban nem fizettek és ha fizetésüket köve­
telték, — mert ez volt a kenyerük és éhesen harcolni nem lehet —, 
elbocsátották vagy maguk voltak kénytelenek odábbállani, — ezek­
ből a régi, kipróbált, harcedzett, elsőrangú katonákból verődtek össze 
az u. n. „szabad hajdúk“, akiket a magyar törvényhozás és törté­
netírás annyiszor és annyira proskribált. És a németek magyar­
gyűlölete adta Bocskay Istvánnak a legjobb katonákat, mert e szél­
nek eresztett szabad hajdúk mind egy szálig hozzá sereglettek, hogy 
a sok szenvedést, éhséget, méltatlanságot és megvetést becsülettel 
visszafizessék. Mikor Tamaskó Tamás lévai vicekapitány Pálffyhoz 
intézett levelében magát szegény legénynek nevezte, igazat irt. A 
véghelyek magyar katonái mind, tisztek és közemberek egyaránt 
szegény legények voltak a németek jóvoltából. Már pedig az akkori 
nóta szerint:

Szegény legénynek olcsó az vére,
két pogány közt egy hazáért ömlik az vére.

Ily szomorú állapotok közt lépett az ország és Léva vára a 
17. századba.

•) Takáts i. m. 24—25. (Vége)
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fát is űztek és hiszékeny létére vele sok le­
hetetlen dolgot is elhitettek. így többek közt 
elhitették vele azt is, hogy Zebegénynél nagy 
szerencsétlenség történt, amennyiben ott össze­
ütközött a vasút a gőzhajóval.

Pali bácsit ezek a tréfák nem hozták ki 
a sodrából, nem maradt ő adósa senkinek 
sem, hanem riposztozott ő is, mikor azt meg­
tehette — duplán. Dj egyszer nagyon meg­
haragudott, mikor a honti legények tőből le­
vágták az egyetlen szamarának a két fülét.

Ez több volt, mint amennyit a szelid- 
leikú Pali bácsi szó nélkül eltűrhetett. Ugyan­
ezért asztalhoz ült, panaszlevelet irt, melynek 
külzetére a következőket irta: „Tekintetes 
megyei Törvényszéknek Ipolyságon feljelen­
tése Ray Pál honti lakosnak — szamár fülei 
tárgyában.*

Hogyan kell nevelnünk az Iskolás 

gyermekeket ?

A gyermek tuleröltetése, leckével való 
megterhelése nagyon oktalan dolog 1 Nem 
fontos az, hogy az iskolai lecke elvégzése 
után a gyermek nekiüljön a zongorázásnak 
és még egy órahosszat gyakoroljon. Arra 
való a „játék*,  hogy a gyermek felüdüljön 
tőle ! A szülő ne akadályozza meg gyerme­
két a játékban, mert nagyon helytelenül 
cselekszik ebben az esetben. Az öt óra hosz- 
szat iskolában megfegyelmezett gyermek 
ülésben kimerült és mozgásban megbénitott 
szervezete szinte megkívánja a mozgást. A 
séta, amit a szülő esetleg rákényszerit gyer­
mekére, szintén nem váltja ki azt az üdítő 
„szellemi és testi * hatást, amit a játék. A játék 
amely a gyermek fantáziáját foglalkoztatja, 
szellemileg is teljesen elvonja a tanulástól, 
tehát leginkább alkalmas a pihentetésre. 
Természetesen a túlságosan nyugtalan gyer­
mek játékait bizonyos mértékig szabályozni 
muszáj. Megszoktathatjuk az ilyen gyerme­
ket is a nyugodtabb szórakozásra, de ehhez 
kell, hogy a gyermek fantáziáját lekössük I 
Ha a gyermek „érdekkörébe*  tartozó szóra­
koztatást találunk, kevesebb mozgással járó, 
amellett őt lekötő játékot, a nyugtalan gyer­
mek leü<, elbabrál az őt érdeklő dolgokkal 
és mindjárt nem ugrál folyton I Tisztán a 
nevelőtől függ, hogyan tudja vezetni a gyer­
meket. Az úgynevezett „szobafelforgatások- 
tól*  sem kell annyira félni az anyának, mert 
a gyerekszobát játék után mindig rendbe 
lehet hozni, de a koravén, szomorú gyer­
meknél aki nem szeret és nem tud játszani, 
lesujtóbb látvány nincsen. A játékot meg- 
kedveltetni a „tulöreges" gyermekkel is na­
gyon fontos, mert ezáltal az felfrissü1, élén- 
kebb lesz és a levertsége is megszűnik. Az 
élénk gyermeket csendesebb természetű 
gyermekkel kell összehozni, mert ezáltal a 
csendes megélénkü’, viszont az élénk bizo­
nyos mértékig meghiggad I A tulélénk gyer­
mek rossz tulajdonságai közé tartozik az is, 
hogy sokszor a „játék*  miatt letagadja a 
leckéjét. Ezt a szülőnek nem kell olyan 
merev szigorral megbüntetni, hiszen a gyer­
mek nem rossz szándékból, csupán pajkos- 
ságból cselekszi. Meg kell adni a gyermek­
nek a módot a játékra is éppen úgy, mint 
a tanulásra. Nagyon érdekes esetek fordul­
tak már elő p'. kisfiúknál, akik babával sze­
retnek játszani, hogy mikor kicsufolták őket, 
csupán titokban merték elővenni a babát. 
Nem kell a gyermeket kicsufolni, bármivel 
játszik is, mert tulérzékeny lénye akkor ön­
kénytelenül is elzárkózik az őszinteség elől. 
A fiusjátékokkal játszó kisláng szintén gyak­
ran fordul elő, különösen ott, ahol két test­
vér közül az egyik fiú, a másik pedig kis­
lány I Az ilyen „fiús*  kislány, ha megnő, a 
sportban is nagy hasznát veszi a „fiús játé­
koknak*,  tehát nincsen értelme annak, hogy 
megakadályozzuk benne. Ha túlzásba visszük 
a „fiuságot*,  ez viszont már nem előnyös, 
mert a kislány szelidsége bizonyos fokig 
megszenvedi ezt a pajkosságot.

Csak helybeli iparossal
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KÜLÖNFÉLÉK
— A Jártai hivatal a hely ball 

munkálok alkalmaztatása érdekében. 
A járási hivatal azon kéréssel fordul Láva 
város közönségének munkaadóihoz, hogy 
mindennemű munkáiknál lehetőleg lévai lako­
sokat alkalmazzanak. A lévai járási hivatal 
úgy hiszi, hogy közmeggyőződést nyilvánít, 
amikor figyelmezteti a lévai munkaadókat, 
hogy erkölcsi kötelességük elsősorban saját 
dolgozni akaró polgártársaiknak munkát jut­
tatni. A járási hivatal panaszokat hallott, 
hogy egyes egyének munkakerülésböl eluta­
sítják a nekik felkínált munkaalkalmakat. 
Ezen — különben alig hihető — panaszok 
igazolására felhivja a munkaadókat, hogy az 
említett munkakerülés minden esetét jelentsék 
be. A bejelentésbe foglalandó a munkaadó 
és munkás neve és lakcíme, a felajánlott és 
visszautasított munka terjedelme és a fel­
kínált bér. A bejelentések írásban, vagy szó­
val a városi. nyilvános munkaközvetítőhöz 
intézendék. Az igy esetleg észlelt munka­
kerülők mindennemű hivatalos es jótékony­
sági munkanélküli támogatásból egy évig 
ki lesznek zárva. — A járási hivatal felhívá­
sát a magunk részéről is a munkáltatók leg­
komolyabb figyelmébe ajánljuk, mert a vá­
rosi közgyűléseken a munkáspártok minden 
részéről a legsúlyosabb panaszok merülnek 
fel az idegenbö. hozott munkások alkalmaz­
tatása miatt, akkor, amidőn a lévaiak nyo­
morban tengődnek s a hatóságokat állandóan 
munkáért ostromolják. Legelemibb kötelessége 
a város lakosságának, hogy a vele együtt 
élőket részesítse munkában, már csak azért 
is, mert a város pénzügyi viszonyai olyan 
súlyosak, hogy a munkanélküliek anyagi 
támogatásának terhét nem bírja el.

— A zárdái leánynsvelö évzáró 
ünnepélye. A lévai irgalmas nővérek inté­
zetének polgári leányiskolája junius 12-án 
délután fél 5 órakor az intézet tornatermében 
évzáró ünnepséget rendez, melyre a m. t. 
közönséget tisztelettel meghívja az intézet 
elöljárósága. Műsor: 1. Búcsú az iskolától. 
Mondja: Lóserth Erzsébet 2. Tóth I.: Csak 
kecsesen. Bohóság. Személyek : Ciuporka Rézi 
Bojsza Katalin, Einöknö Nigv Mária, Növen­
dékek : Farxas A., Ginzery E., Gremann M., 
Halász 1., Hingyi I., Koritár M., Kovács M., 
Löserth E., Pudrik E., Suchter I., Szabó T., 
Várady I. 3. B askó M.: Azt hallottam. Víg 
jelenet. Szemelyék: Fogasné Kotasz Flóra, 
Kati Duba Máris, Z»irvirág kisasszony, koltönö 
Vida Kiára, Husosné mészárosné Várady 
Anna, Tésztásné pékné Mészáros Jolán, 
Fecsegőné Fctúsz Mária, Tanácsosáé Palásthy 
Mária, Vőlgyiné Harmaun Erzsébet, Retkesné 
Homolya Lenke. 4. Inkognitó Vígjáték 4 
felvonásban. Személyek: A hóhenlangaui 
hercegnő Nagy Mária, Lili, a hercegnő leánya 
Taubinger Margit, Miss Hariss udvarhölgy, 
nevelönő Bojsza Katalin, Rita, Lili társalkodó­
nője Divid Piroska, Nóra, Miss Hariss ko­
mor náj a Gunda Margit, Giusseppe Franceace, 
Giovanni Carlo, Spazetti, madárkereskedő 
Miklóssy Anna, Hochberger Krisztina, divat- 
árusnő Belesük Klára, Rozália Klain Sarolta, 
Hedvig Citorik Antónia, Gita Botlik Zsófia, 
Zsözsi Pigler Erzsébet Krisztina testvérei, 
Rendőr Éder Gabriella. Eiárusitónők: Gubó 
Erzsébet, Bella M., Molnár A., Mészáros G., 
Papellár I., Rozsnyó M. Bevásárlók: Ilamran 
Irén, Marcell Mária, Répássy Magda. Hely­
arak : I. hely 5 Kő., II. hely 4 Kő., álló­
hely 2 Kő.

— A gyermeknap ma délután lesz 
a lövöldében. A Görögök világhírű Olim- 
piádja, mely zászlajára tűzte a halhatatlan 
jelszót: „Ép testben ép lélek*  — miniatűr 
méretben, de kedélyt és szivet nemesitő 
programmal fog ma d. u. fél 4 órai kezdettel 
a lövöldén lefolyni. Úgy a kicsinyek, mint a 
felnőttek vidám és pompás szórakozást fog­
nak itt találni. A t. közönség szives párt­
fogását a rendezőség ezúton is kéri. A felvo­
nulás idejére az autótulajdonosok és kerék­
párosok mérsékelt és figyelmes menetelésre 
kéretnek fel.

— Felhívás a jóssivd emberekhez 
A járási fiatalságot gondozó egyesület elnök­
sége felhivja az egész járás lakóságának a 
figyelmét, hogy enyhítsék egy özv. izr. hat 
gyermekes családanya nyomorát az által, 
hogy gyermekeit hajlékukba fogadják vagy 
ingyen, vagy az egyesületünk által fizetendő 
ellátási díjért. Bővebbet Rozsnyó egyesületi 
titkárnál Léva, városháza.

— Csepkőbarlangot fedeztek fel 
Nyltrán. A nyitrai Kálvária hegyi kőbányá­
ban a szokásos robbantás alkalmával a na­
pokban egy hatalmas csepkőbarlangot fedez­
tek fel. A barlang, melynek bejárata egyelőre 
nagyon szűk, mintegy 30 méter mélységű és 
több méter széles. Gyönyörű cseppkövek 
vannak benne, sőt több hatalmas méretű 
cseppkőképződmény is található a barlang­
ban. A barlang több irányban elágazik és a 
hegy belsejének egy jelentékeny részét tölti 
ki. Erre vall az a körülmény, hogy közel a 
nagyobb barlanghoz több kisebb üreget is 
találtak, melyekben szintén érdekes cseppkő­
képződmények vannak.

— Magyarországi sajtótermékek 
Szlovenszkóban. Az országos hivatal fel­
hívja a magyar közönség figyelmét a Kra- 
jinsky Vestnís f. évi junius hó 1-ei számá­
ban megjelent hirdetményre, mely szerint a 
csehszlovák jogrend szerint kifogástalan 
összes magyarországi sajtótermékeknek Szlo- 
venszkóba és Ruszinszkóba való szállítása 
és terjesztése továbbiakig meg van engedve. 
Kivételt képez az a megyarországi sajtó melyre 
a törvény és a volt szlovenszkói teljhatalmú 
miniszter rendeletéi értelmében általános 
szállítási és terjesztési tilalom áll fenn. A 
postai szállítás és terjesztés engedélye nem 
vonatkozik tehát a magyarországi politikai 
lapokra, kivéve azokat, melyeknek behoza­
tala és terjesztése az általános tilalom alól 
való kivételként már eddig meg volt engedve. 
Nem vonatkozik továbbá a magyarországi 
időszaki sajtóra sem. A behozatalra és ter­
jesztésre engedélyezett sajtótermékek közé 
számítják azonban a gramofonlemezeket, 
amint a sajtótörvény II. fejezetének 2. sza­
kasza előírja. Az országos hivatal hirdet­
ménye megszabja a módozatokat, amelyek 
betartásával az engedélyezett magyarországi 
sajtótermékek Szlovenszkóba és Ruszinszkóba 
szállíthatók. Aki magyarországi sajtóterméket 
Szlovenszkó és Ruszinszkó területén a hir­
detmény rendelkezésétől eltérő módon ter­
jeszt, kihágást követ el és a biróságtól egy 
hónapig terjedhető fogházzal és 100—1000 
koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtható 
Ez azoknak a magyarországi sajtótermékek­
nek szabályellenes terjesztésére is vonatkozik, 
amelyeket Csehországból vagy Morvaország­
ból és Sziléziából hoznak be Szlovenszkó és 
Ruszinszkó területére.

— A magyarországi politikai sajtó­
termékek közút Szlovenszkóra behoz­
ható A Mai Nap. A Reggel, A? Újság, Az 
Est, DSIibáb, Esti Kurír, Hétfői Napló, Képss 
Krónika, Ma Eate, Magyar Közgazdaság, Nép­
szava, Nsmzeti Sport, Pásti Tőzsde, Pesti 
Futár, Pester L'oyd, Rldió-Ujság, Ridió-E'et, 
Szinházi-Élet, Tempó, Tolnai Világlapja, 
Újság, Zsidó Újság. Ruszinszkó területére 
behozható a fenti lapokon kívül a Hét is.

— Vasúti kedvezmények a nyári 
idényre. Az utazó közönség informálása 
céljából a kassai kereskedelmi és iparkamara 
idegenforgalmi bizottsága alant közli kivo­
natban S.upla József vasúti tisztviselőnek a 
bizottság utolsó gyűlésén előadott referátumát 
azon utazási kedvezményekre vonatkozólag, 
melyeket a vasutigazgatóság az utóbbi idő­
ben bevezetett: Tarsas utazásoknál: legalább 
15 jegy (eddig 20) vételénél a kedvezmény 
25 százalékos, legalább 100 jegy vételénél a 
kedvezmény 33 százalékos, 31—50 vasúti 
jegy vételénél 1 személy ingyen utazhatik. 
további 50 jegy után egy további ingyenes 
utazí.s. Idény-bérletjegyeket május 1-töl 
szeptember 30-ig 15, esetleg 30 oapi érvényre 
adnak ki. Torna- és turistaegyesületeknél a 
kedvezmény már 6 (eddig 10) tag után érvé­
nyes. A vasutügyi minisztérium a gyorsvonat- 
dijkülönbözetet 101—150 kilométernél oly 
értelemben szállította le, hogy ezen távol­
ságokra csak annyi az utánfizetés, mint 
31—100 kilométernél. 33 százalékos kedvez­
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i. Aoyes menettérti-j6gyeket vasár- és ünnep­
okra 80 kilométeres távolságig (eddig 60 

; adnak ki. Ily jegyek kaphatók már 
.. mbaton és érvénvesek hétfőig oly vonatig, 

. . ely legkésőbb 12 óráig indul. A vasút 
újabban a kedvezményes menettérti-jegye- 

a gyorsvonatokra is bevezette. A séd- 
ir.mény abból áll, hogy a személyvonat-

V árához két gyorsvonat-dijkülönbözet hs- 
tt csak egy utánfizetés eszközöltetik, 
ennyiben 30 km. távolságról van szó, 

3n jegy 10 napig érvényes.
— Belratást felhívás a komárnói 

mni magyar földmivesiskola 1932/33. tanév 
iö évfolyamába. Szlovenszkó és Ruszinszkó 

-gyetlen magyar tannyelvű gazdasági ir*té-  
l© felszólítja a gazdaközöaséget, hogy fiait 
oláztassa, mert csakis jobb előképzettség- 

fogja boldogulását és előrehaladását él­
űi. A komárnói állami kétéves földmives- 
<ola teljesen lezárt mezőgazdasági szak­

képzettséget nyújt növendékeinek. A növen­
dékek úgy elméleti mint gyakorlati kiképzés­
ben részesülnek kitünően felszerelt intézetben 
es a kapcsolatos tangazdaságban. A növen­
dékek az intézet interoátusában nyernek el­
helyezést ahol havi 160 Kc. ellenében lakás 
es teljes ellátásban részesülnek Ssegény- 
sorsu, jó előmenetelt taousitó növendékek 
allami, országos és járási segélyekben is 
észesittetnek. Az ui tanév 1932. szeptember 

15-én kezdődik. Jelentkezések az állami 
löidmivesiskola igazgatóságához Komárno 
küldendők. Tájékoztatóval és bővebb felvilá­
gosítással az igazgatóság szivesan szolgál.

— A betegsegélyző köréből. P. B. 
betegsegélyzö pénztári tag a szolgálattevő 
orvosokat és hivatalnokokat goromba fellé­
pésével megsértette és ezért a helybeli járás­
bíróság 600— Kő pénzbírságra, behajthatat­
lanság esetén 6 napi elzárásra ítélte.

— A osatai vasutasok annak köz­
lesére kérték fel lapunkat, hogy a Bars multi 
-zárnának közleményében szerepelt Varga 
László, akit levéllopásért a bíróság elitéit, nem 
vasutas, hanem postás.

— 480.000 munkanélkülit tarta­
nak nyilván. A mu't hét végén tartott mi­
nisztertanács számos aktuális kérdéssel fog­
lalkozott s ezek között sor került a munka­
nélküliség problémájára is. A minisztertanács 
jóváhagyta, hogy a munkanélküliek további 
produktív támogatására 40 millió koronát for­
dítsanak azzal a feltétellel, hogy ez az ősz­
szeg már az uj munkanélküli alapból kerül 
kimutatásra, amelyről épen most tárgyal a 
képviselöház. Ezzel kapcsolatban Czech dr 
népjóléti miniszter kijelentette, hogy a mun­
kanélküliek száma 11 százalékkal csökkent 
s jelenleg 480.000 munkanélküli van nyilván­
tartva. Sajnos azonban, hogy számtalan mun­
kanélkülit a hatóságok nem tartanak nyilván, 
mert ezek nem tartoznak a szakszervezetekbe.

— Június végéig meghosszabbí­
tották a munkanélküliek rendkívüli 
segélyezését. A népjóléti minisztériém, az 
illetékes minisztériumokkal egyetértve június 
30-ig meghosszabbította a munkanélküliek 
rendkívüli segélyezéséről szóló rendelet 
hatályát.

— Hat hónapra ítélték, mert nem 
ikart smuolg lenni. Magirtuk a múlt év­
ben, hogy különös okból hamisított takarék­
pénztári könyvet Hőnyi Gyuláné, nagysallói 
gizdálkodónő. Kószák László nevű fiatal­
ember két éven keresztül segédkezett a gaz­
daságában s mikor a fiatalember el akart tá­
vozni a szolgálatából, meg akarta jutalmazni. 
Sok pénzt nem akart neki adni, viszont 
gavallérnak akart mutatkozni s azt találta ki, 
hogy a Lévai Takarékpénztárban uyolcvan 
oronát betett egy takarékkönyvre. A könyvet 

otbon kijavította s a 80 koronából oUou 
oronát csinált. A javítás bizony elég goromba 

volt és hozzá helyesírási hiba is csúszott 
bele, igy nagyon kirívó volt az egész s 
könnyén rájöttek. A könyvet aztán átadta 
Kószák Lászlónak, aki a bőkezűségtől meg­
hatva, ki akarta venni a nyolcezernyolcvan 
koronát. Édesanyját küldte be a bankba, aki 
bizony nagyon megijedt, amidőn az előhívott 
hatósági személy faggatni kezdte. Dj csak­
hamar kiderült ártatlansága s megállapították, 
hogy a hamisítást Hinyiné követte el. Hőnyi 

Gyuláné szerencsétlensége a tapasztalatlan­
ságában nyilvánult meg, mert nem tudta, 
hogy a takarékkönyv hamisításra azonnal 
rájönnek a bankban- Feljelentették Hőnyi 
Gyulánét, aki a komáromi kerületi bíróság 
előtt, ahol most került tárgyalás alá ez az 
ügy, azzal védekezett, hogy nem akart smucig 
lenni. Hat hónapra ítélték.

— Európa népeinek föjellemvo- 
násai. Keyserling gróf, a kiváló német tu­
dós, aki annak idején nagy feltűnést keltett 
egy könyvével, amelyben Európa bukását 
jósolta meg, egy újabb könyvében megraj­
zolta Európa népeinek szellemi arcképét. 
Szerinte az angol olyan, mint egy vadász­
kutya. Nem túlságosan intelligens, de tele 
van ösztönös jó tulajdonságokkal, amelyekre 
nyugodtan rábízhatja magát, mert ezek biz­
tos, jó utón vezetik. A francia lényére lan- 
kás országa nyomott letörölhetetlen bélyeget. 
A francia lényegében kertész. Szereti a for­
mákat, a harmóniát és a környezettel való 
összhangot. Kertésztermészetéből következik 
az ételek elkészítésében, az udvartartásban 
és a társaséietben való ügyessége, élénk 
tempsramentuma, gónyolódo kedve, szelle­
messége és nyelvének világossága. Szive mé­
lyén konzervatív, az örömökben való válto­
zatosság is csak hagyomány nála. A francia 
Európa legkonzervatívabb népe és a világ­
háborút követő bonyodalmak nagyon zavar­
ják egyensu'yra törekvő szellemét. A spanyol 
télig meddig afrikai sivataglakó. Főideálja : a 
férfiméltóság. Nem intelligens, nem haladó­
képes, egyedül erkölcsi küzdelmei vannak 
önmagával. Az egyenlőség szerinte a felfelé 
való egyenlőséget jelenti, nem a polgári 
egymáshoz való közeledést. A német: lélek- 
ember, a képzeletet többre becsüli a való­
ságnál. Gondolkodó, tudósfajta. Folyton kí­
sérletezik és protestál, kifogásokat emel a 
fennálló viszonyokkal szemben. Az anyagias 
Amerikának soha sem lehet igazi kővetője. 
Németország a vi'ág kísérletező laboratóri­
uma. Az osztrák német nem olyan rendsze­
rető és befelé fordu', mint a birodalmi né­
met, értelmes, de cselekvő, közeláll az an 
go okhoz. Az olasz őseredeti és primitív. A 
szavak tetteket jelentenek szenvedélyes 
élénk képzelete számára. Dj nagy dolgokat 
csak nagy emberektől, a vezérektől vár, aki­
ket vakon követ, ha erőseknek látszanak. 
Műveltségük városi jellegű. Az egyetlen nagy 
dolog, amit alkottak, a katolicizmus egyet­
len városához, Rimához van kötve. Keyser­
ling szerint a magyar Európa leglovagiasabb, 
legelőzékenyebb, legudvariasabb népe és 
minden fejlődése csak ebben az irányban 
történhetik.

— Kálmán Jenő : Es a kutya eladó. 
Kálmán Jenő, a magyar irodalom legvonzóbb 
egyéniségei közül való. Kát évvel ezelőtt, 
amikor az .Omszki randevú*  cimü regénye 
megjelent, nemcsak a magyar, de a külföldi 
olvasóközönség is nagy érdeklődéssel figyelt 
fel rá Haine lírája, Mikszáth humora, a 
franciák könnyöd szellemessége vonut át 
ezen az első nagy regényén és ugyanezek a 
sajátságok aranyozzak ne az újat is, amely 
Ez a kutya eladó címmel most jelent msga 
Színházi Éet boltja kiadásában. A történet 
egy vidám, kedves kis kölyök-kutyaról szól, 
.akit*  végzete egy fiatal pesti újságíró 
társaságába sodor. Ettől kezdve Tóbiás kutya 
irányítja gazdájának sorsát és viszi szeszé­
lyes, vidám romantikus bonyodalmak között 
a happy end révób?. Van a regénynek egy 
fejezete, ahol a nevelésbe adott Tóbiás meg­
szökik az intézetből és a milliós nagyváros­
ban hazatalál a gazdájához. Ez a csodálatos 
pszichológiával és irómüvészettel megirt rész 
a magyar irodalom legszebb lapjai közül 
való. Dj az egész könyv hangja, eredeti 
megfigyelései, stílusának elegánciája valóságos 
élménye lesz minden olvasónak. Ma kevesen 
Írnak olyan szép tiszta népi mélységekből 
eredő magyarsággal, mint Kálmán Jenő. A 
szép kiállítású könyv, amely az állatbarátok­
nak külön nagy örömet fog szerezni, 12 
Kő-ért rendelhető meg a Sűnházi E'et 
boltjában (Erzsébet körút 7.)

— Naponta osak két órát fogunk 
dolgoini — mégis megélünk. Egy lon­
doni folyóiratban cikk jelent meg arról a 
kérdésről, hogy mit várhatunk az általános 

műveltségnek és technikai tudományoknak 
rohamos fejlődésétől. A cikk keretében a fo­
lyóirat megkérdezi Marconit, a nagy olasz fel­
találót is, aki a következőket mondotta: Azt 
hiszem a jövő embere gyökeresen külömbö- 
zik majd a mai embertől. Elsősorban is nem 
lesz kénytelen annyit robotolni, mint mi. 
Nála az izmok szerepét az agyvelö veszi 
majd át és értelmévé’, leleményéve', ihletével 
fog győzni az élet barbár követelményein. 
Ennek a boldog jövőbeli embernek naponta 
csupán két órát kell majd dolgoznia, hogy 
megélhessen. Gondolatait pedig rádió utján 
fogja majd a világgal közölni.

— Milyen idő less ? Sirius időjós 
most közli legújabb időjövendölését. Eizerint 
juoius 10 étől kedvezőbbnek Ígérkezik az idő­
járás, tartós, nagy hőség nem valószínű s ha 
Öt-hat napig száraz lesz az idő, utána ismét 
zivatarok jönnek Különösen zivataros na­
poknak ígérkeznek junius 16, 17, 18, 23, 24, 
25 és 27. Júliusra több szép napot jövendöl 
Sirius és nagyobb hőséget, amely némely 
helyen eléri a 33—35 C. fokot. Az ország 
több helyén zivataros esők lesznek, különö- 
a-m julius 17—24 körül. Ezután az idő fel­
tűnően megváltozik, sőt némi lehűlés is kö­
vetkezik. Augusztusban nagy lesz a hőség, 
Különösen 8-ától kezdve. Augusztus 3—7 ig 
zivataros, hűvösebb időjárás várható. Helyen- 
kiut zivatarok vonulnak át aug. 10, 11, 16. 
17, 23, 28 és 29 én. Szeptember — amint 
Sirius jóso'ja — nagyon száraz hónapoknak 
ígérkezik. Kevés esőre es helyenkint zivata­
rokra van kilátás szept. 2, 3, 7, 13, 28 és 
29 én. Octóberben több szép, enyhe, meleg 
nap lesz. Általában az őszi hónapok : aug., 
szept. és október — mondja Sirius — egész 
Európában meleg, tu’nyomóan szárazok lesz­
nek.

— Életveszélyes a karosueégi 
divat. A mollett nőknek ismét vigasztalásul 
szolgálhat egy new/orki orvostanár azon meg­
állapításé, hogy a természetes kövérség 
egészséget jelent s az ilyen nőnek soványitó 
kúrája bizonyos körülmények között súlyos, 
sőt eletveszedelmes következményeket mutat. 
Egy new/orki orvosgyülésen hírneves specia­
listák foglalkoztak ezzel a kérdéssel s amelyen 
aggasztó adatok világították meg, hogy a 
soványodás hóbortja mily veszedelmes és 
milyen súlyos következményeket mutat. Az 
orvosgyüiesan bemutatták egy amerikai női 
folyóirat szerkesztőségéhez érkezett leveleket 
s igy nem kevesebb, mint húszezer levél ke­
rült az orvosgyülés elé és e levelekben úgy­
szólván sablónosan megismétlődő keserves 
panaszok foglaltatnak azok részéről, akik a 
mesterséges eszközökkel elért karcsúság áldo­
zatai lettek. Húszezer levél adataiból tört elő 
kétségbeesett nők panaszkodása és a késő 
bánatnak ez a panasztengere adatokat szol­
gáltatott az orvosgyülésnek arra, hogy speciali­
zálja a mesterséges fogyasztás következmé­
nyeinek nevezetesebb betegségi csoportjait. 
Mindenekelőtt megállapítottak, hogy ez esetek 
többségében a soványitó kúra szertelensége 
az idegek összeroppanásával jár. De igen sok 
esetben egy-egy szerencsétlen áldozat a 
karcsúságáért tuberkulózissal és rákos képzö- 
désü megbetegedésekkel fizetett. Ezek azon­
ban ritkábban előforduló esetek. A soványitó 
kúra huizezer áldozata közül a legtöbben 
arról panaszkodnak, hogy amig karcsúságukat 
megszerezték, elvesztették arcuk üdeségét, 
ráncos, petyhüdt arcuk támadt és úgy néztek 
ki, mintha hu»z évvel megöregedtek volna. 
Ezek p tapasztalatok New/ork egyik leghí­
resebb pszichiáterét, M. S. Gregury tanárt 
arra indították. hogy súlyos szavú intelmet 
intézzen a nőkhöz, amilyben arra figyelmez­
teti őket, hogy csak akkor merészeljenek 
mesterségesen fogyasztókúrát használni, ha 
orvosilag megállapították, hogy a testsúly túl­
lépte azt a határt, amely normálisnak tekint­
hető s amelyre az egészségnek szüksége van.
— Igen jelentős tapasztalatnak tűnik fel — 
folytatta az amerikai orvostanár nyilatkozata
— az a megállapítás, hogy nagyon sok leány, 
akik házasságuk előtt soványitó kúrán estek 
át, később képteleneknek mutatkoztak az 
anyaságra és elvesztették termékenységüket.
— Igen nagy azoknak száma is, akiknek, ha 
lesz is gyermekük, olyan gyermekeket hoznak 
világra, akiken anyjuk bűne ül. Minden fiatal 
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nőnek meg kellene gondolnia — mondja végül 
a newyorki orvoatanár — hogy a karcsuaég 
után való szertelen törekvésekkel nemcsak a 
saját életüket veszélyeztetik, hanem a jövő 
generáció sorsát is. A newyorki orvosok erő­
teljes akciót indítottak a női divatnak e ve­
szedelmes hóbortszerü tünetei ellen és a nők­
höz intézett telhivásaikban megállapítják, hogy 
a mesterséges fogyasztás különböző módsze­
rei között a következményeket illetőleg nincs 
különbség és ennek a divatcélnak az elérésé­
ben époly veszedelmes az erömüvi eszközök­
kel elért fogyasztás, mint amilyen veszedelmes 
a szertelen tartózkodás az ételektől és a 
különböző szerek, vagy a túlhajtott dohány­
zás alkalmazása.

— Rendőri bírok. E héten Léván 
három fiatal férfit fogtak el, akik útlevél 
nélkül lépték át a határt. Kihallgatásuk alkal­
mával azt mondták, bogy magyarországi ipari 
munkások, akik munkakeresés céljából jöttek 
Szlovenszkóba. Engedély nélküli határátlépé­
sért megbüntetés végett a járási hatóságnak 
adták át őket. — Beránek gimn. rajztanár 
kézitáskájából sz egyik tenniszpályán 400 
koronát loptak el. A lopással gyanusitott 
subanc tagadja a tettet. A nyomozás folyik. 
— Az iparos tanonciskola egyik növendéke 
csomagot vitt az iskolába, amelyben többek 
között állítása szerint 350 K. is volt, ez az 
összeg elveszett. Mivel félnapos időhaladék­
kal jelentette az esetet, az ügy kinyomozása 
megnehezedett.

Régi igazságok. Egy görög bölcstől 
megérdezték egy alkalommal:

— Mi a legszebb ?
— A mindenség — felelte a filozófus.
— Mi a legnagyobb ?
— Az ür, mert abban minden benne van.
— Mi a legerősebb ?
— A szükség, mert az mindent legyőz.
— Mi a legnehezebb?
— Az önismerés.
— Mi a legkönnyebb ?
— Tanácsot adni.
— Mi a legritkább ?
— Megöregedő zsarnok.
— Mi vigasztalhat bennünket a szeren­

csétlenségünkben a legjobban?
— Egy még szerencsétlenebb ellenség­

nek a látása.
— Mi kívántatik ahhoz, bogy az ember 

feddhetetlen életet éljen ?
— Azt elhagyni, amit másban rossza- 

lunk.
— Az Orient Kínéban mi, vasárnap 

d. u. fél 3 és 4 órai kezdettel népelöadások. 
olcsó helyárakkal. Szenzációs Harry Piel 
film I Az ö legjobb barátja. Este utolsó elő­
adásai a bangói, énekes nagyszerű filmsláger­
nek : önagysága kimenője. A meleg bumoru 
szórakoztató film főszerepében Liáné Haid 
ég’ih legkedvesebb alakítását mutatja. Kedden 
olcsó népelöadás: A ssemfényvesztők cimü 
nagy cirkuszi drámában Nagy Kató, Máz 
Hansen és Louis Ralp brillíroznak. Szerdán 
ismét népelöadás, kettős műsor: A kalózok 
királynője és Exotikua szerelmek. Péntektől 
egész héten A nemzetek dala, mélyhatásu 
német beazélő film, Camilla Horn, Igo Syn 
és Jaek Trevor a főszerepekben.

Kosmetikal Intézet. Dr. FELDMANN 
MIKSANE. Egyéni arcápolóé. Hajszálak vég­
leges eltávolítása. Modern kezelés minden­
nemű szépséghibára .Cosmetique Individuel*  
Mártonffy u 18.

Tánciskola megnyitás a városi szín­
ház nagytermében folyó hó 19-én este 8 
órakor. Kóia József tánctanár a nagy érdek­
lődésre való tekintettel a szünidőben itthon 
fog tanítani. Felnőttek beiratkozása illetve 
tanítása e hó 19-én este 8 órakor fog kez­
dődni. Gyermek (bábé) és diák csoport csak a 
szünidőben t. hó 28-án d. u. fél 5 és fél 6 
órakor kezdődik. Tanitáa hetenként három..™- 
hétfő, szerda és pénteken a fentjelzett időben 
leaz. Jelentkezések vagy részletes felvilágosí­
tások d. e. 11—12-ig a városi vigadóban és 
egész nap lakásán Ladányi utca 79. ssám 
(7. u. sarok) eszközölhető.

Fflrdö droaa gyapjú női és férfi 49 — 
puliover újdonságok, rumba blous 19'—, Ck, 
szalma sapka 15 —, selyem harisnya 9.—, 
francia etamin, panama selyem 14.—, eredeti 

angol freaco férfi szövetek, tennis trico 16-—, 
selyem poplining 45.—, legnagyobb szőnyeg 
gyár lerakata, olcsó árak HOLZMANN BÓDOG 
áruházában Levice—Léva.

Keoskemétl oltó viasz, fa per­
metezők : Dendrin neo Dendrin éa dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pekk stb. Sebkötöző 
szerek, haskötő, sérvkötő és gummiharisnyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai különle­
gességek egyedüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicinái drogéria Levice.

Ar anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. junius 4-től, — 1932. junius 11-ig.

Születés
Ábrahám Pál - Simonik Erzsébet leánya Zsó­

fia, Margit — Dián Eszter fia János — Honst 
Antal - KFuéiar Ilona fia Antal — Jamrich Anna 
halva szül, fia — Kiéin Jenő - Stern Irén fia András

Házasság.
Kraus Nándor izr. Berényi Erzsébet izr. — 

Majetií János rkat. Gutrai Ilona ref.
Halálozás.

Uskert Zsuzsanna 23 éves

A „Bars" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, junius 12.
BRATISLAVA. 10.15 Gramofon. 10.30 A 39. 

gyalog ezred hangv. 11 és 16 Sétahangv. 17.50 Ká­
véházi zene.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyházi zene és szent­
beszed az egyetemi templomból. 11.15 Evangélikus 
istentisztelet. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi 
előadás „A földművelésügyi minisztériumnak a ter­
mes minőségének javítására vonatkozó intézkedései.-
15.45 Honvéd zenekar. 17.10 Pogány tangó- és jazz- 
zenekara. 19.10 Lírai est. 19 Az operett fejlődése XI. 
rész. 20.50 Keleti Lili zongorahangv. 21.30 Gutten- 
berg szalon- és jazz zenekar. Utána: Rácz cigány­
zenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 7 Reggeli zenekar.
9.15 Orosz templomi énekek. 9.45 Vonósnégyes. 18 
Délnémet szerzők zenekari müvei. 19 Jazz. 19.45 A 
Smetana-éneknégyes hangv. 21 Rádiózenekar. 22,24 
Gramofon.

WIEN. 10 Kamarakar. II Szimfonikusok. 13.50 
Tautenheyn-negyes. 14.50 Haydn-ünnep. 16.10 Kamara 
zene. 17.30 Hummer-zenekar. 20.20 Burggraf: Hagen 
hazatérése c. színmüve.

Hétfő, junius 13.
BRATISLAVA. 14.30 és 19 Rádiózenekara. 19.40 

Hanák dalok. 22.20 Gumbir szalon-zenekar.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Az állami gép­

gyár fuvoszenekara. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 
„II. Rákóczi Ferenc nemesi testorsége- előadás. 17 30 
Magyar népdalok és csárdások. 18.15 Zenekari hangv
19.30 Kállay M. ny. államtitkár előadása. 20 Orgo­
nahangverseny a szegedi Fogadalmi-templomból. 
Majd : Magyari cigányzenekara. 22.30 Relle Gabri­
ella hangv. 23 Gramofon

™AHA;6-15 Zenes ébresztő. II, 12.10, 13.40 és
18.15 Gramofon. 19.40 Krzsepelka-Lauve enekes. 21 
Vonósnégyes.
. , V'30 Brunner-zenekar. 13,10 Alpesi da­
lok, 16.45 Bohem-zenekar. 18 Történelmi szerenád 
Kreuzenstein várából. Helyszíni közv. 19 35 Filhar- 
monikusok hangv.

Kedd, junius 14.
BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18.20 Gra­

mofon. 19 Rádiózenekar. 20 Héber dalok 22 20 
Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar. 12.15 Wei- 
dmger-szalonzenekar. 15.30 A „Tündérvásár- mese- 
“m’a. % ™aiKa z?"ekar-18 .Uj idők, uj emberek” 
előadás. 18 30 Csorba cigányzenekara. 19.30 Mi a 
szenzáció ?- előadás. 20 Vidám magyar est. 22 Doh- 
nányi es Stefániái ketzongorás hangv. 22.45 Horváth 
cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11 és 1215 Gra­
mofon. 12.30 Rádiózenekar. 13.40 Gramofon. 21 Rá- 
diozenekar. 22.20 Gramofon.
hqom’F4, ’ •^SNvfog-zenekar. 13.10 Gramofon. 
15.20 Hangv. 16.45 Eber-zenekar. 22.20 Rácz Béla 
cigányzenekara.

Szerda, junius 15.
BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar 18Magyar óra
BUDAPEST. 9.15 Házikvintett hangv. 12.05 |á- 

rck®.£ Sányzenekara. 16 Géczy László novellái 17 
a m k>ermek«k" előadás. 17.35 Gramofon, 

ram AH»Ma,IraMOr.8íá*' , MunkásdaleBylefek hangv. 
E‘5d,’“a ®,- ld 18,ten katoW« - - előadás. 19.40 
T?™dA SZ.alo"z'"'k«f- 20.40 Operaházi zenekar. 
2L30 A rádió külügyi negyedórája. 22 Bura cigány- 
zenekara. 23 Broadway jazz-zenekar. ?

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.15, 13.40 c
18.15 Gramofon 19 Katonazene 20.05 Filharmonikus'

WIEN. 11.30 Adler-zenekar. 13.10 Gramofon. 17 
Hangv. 22 Becs Bécs marad címen hangv.

Csütörtök, junius 16.
BRATISLAVA. 18.20 Gramofon. 19 Horák; 

csendes örült, jelenet. 19.20 Mandolinzenekar.
BUDAPEST. 9,15 Gramofon. 12.05 Az egyeten 

énekkarok szólókvartettje. 16.10 Az Állatvédő Eg\ 
sülét meseórája 17 Postászenekar. 18.15 „Művész 
történeti séták- előadás. 18.45 Hangv. 20 Mad. 
Imre: „Az ember tragédiája- drámai költemén, 
nek előadása a stúdióból. Majd : Farkas cigzenek

PRAHA. 615 Zenés ébresztő. II, 12.10 és 13 ■ 
Gramofon. 14,30 Rádiózenekar. 20 Hangjáték. 22.. 
Orgonaverseny.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 A X. nemzetk' 
zeneünnep ünnepélyes megnyitása. 12.30 Faltl-zen.; 
17 Nemzetközi ének- és hegedűverseny helysz. köz■
19.45 Holzer-zenekar.

Péntek, junius 17.
BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18.20 Gr;; 

mofon. 19 Lett és orosz dalok. 20 Rokkant katon 
zenekara. 22.20 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 A Szervánszky-szalónzeneka . 
12.05 Házikvintett hangv. 16 „A háztartásról.- i; 
„A felelősségérzet és az életbátorság- előadás. 17. 
László Imre magyar nótákat énekel Kurina cigány 
zenekarának kíséretével. 18 30 „A sportszerű úszás 
előadás. 18.55 A Bpesti Koncert Szalonzenekar. 
20 „A fúvóshangszerek ismertetése. V. rész. Majd . 
Toll cigányzenekara.

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.15, 13.40 es
18.15 Gramofon. 19 Szórakoztató zene. 19.25 Vilima- 
Fiala énekesnő. 20.45 Rádiózenekar. 22.20 Gramofon.

WIEN. 11.30 Verda-négyes. 13.10 Gramofon. 18 
Geiger-zenekar. J9.30 Frey Walter zong.-müvész.

Szombat, junius 18.
BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar. 19 Tarka­

est. 22.20 Cigányzene.,
BUDAPEST. 9.15 Allamrendőrségi zenekar. 12.05 

Hangv. 16 A „Rádió Élet- gyermekjátszóórája. 17 
Szalonzenekar. 17.15 „A kinevezés.- Novella. 17.45 
Gramofon. 19.15 Rádió amatőr posta. 20.20 Zoltán 
íren hangversenye. 21 Szerenád a bécsi Josefsplatzon. 
Majd : Sovánka cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 12.10 és 13.40 Gra­
mofon. 14.30 Rádiózenekar. 20 Kabaré. 21 Fuvószene.

WIEN. 11.30 Weiss-zenekar. 13.45 Gramofon. 
T.30 Hangv. 21 Filharmonikusok.

Községi hivatal Levicén.

4983—1932. szám.

Hirdetmény.
A törvények és rendeletek tárában 

levő 1919. évi dec. hó 19-iki 663. 
számú törvény 8. §-a alapján köztudo­
másra adatik, hogy az állandó válasz­
tói névjegyzékek 8 napra, azaz 1932. 
június 15-töl kezdődőleg 1932. június 
22-ig befejezöleg, nyilvános megtekin­
tésre vannak kitéve és pedig (helyiség) 
a jegyzői hivatalban (Városháza föld­
szint 5 sz.) a következő órák alatt 
8—12 és 2—6-ig.

Az ezen névjegyzékek elleni kifo­
gások a fentemlitett 8 napi határidőn 
belül nyújthatók be a községi hivatalnál.

Levice, 1932. junius 14.
Koralewsky v. r. Karéi Simko v. r.

hl. nőt. táj. starosta.

Gabonaárak:
Levice, 1932. junius hö ll-ó

Búza — — 100 kgr. 140 — 141 k:
Rozs — — _ 130
Árpa — — 85 - 87
Kukorica — — 80 ,
Bab — — 100
Lucernamag n 500 - 600

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levloe, jelentése.

4-én.: 11-éxa
100 pengő — — 450 — 445’—
100 osztrák schilling 3.7- 394 —

1 angol font — — — 124 — 124 —
1 amerikai dollár 38 25 33-80

100 svájci frank — 657— 657 —
100 francia frank — _ 132 50 132 —
100 líra - - _ 176 40 176-40
100 lémet marka — 787 — 796—
100 dinár — — — 51-80 51'60
100 lei -  20- 1ST0
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SPORT.
Rovitvmli: BOROS BÉLA

Vas—LTE 3:2 (1:1) biró: Feuer Gá- 
r Pozsony. Nagy érdeklődés előzte meg 
rE-nek pozsonyi szereplését, melyen a csa- 
t kiváló teljesítményt nyújtott és nem ér- 
melte meg a minimális gólarányu ve- 
séget. A mezőnyben LTE volt a többet 
nadó fél, de csatárai több tiszta helyzetet 
knázatlanul hagytak. LTE első gólját Tóth, 
másodikat Martinovics lőtte. A csapatból 
anyzott a beteg Kiss, ami érezhető volt. A 
/.vétlen védelem minden tekintetben meg­
élt és a fedezetsor fölülmúlta a Vas fede- 
tsorát. Legjobbak voltak: Molnár, Pálfy és 

Tóth.
SzTK—KFC bajnoki mérkőzést Hál­

án, Burkó biró kénytelen volt az első fél- 
i 32-ik percében tettlegesség miatt lefújni. 

/. eredmény ezen időpontig 0 0 volt.
Vasárnap játszották Léván LTE— 

irkányi TE revanche tenniszmérközését. Erős 
küzdelem után LTE tennisz csapata 6:5 

anyban nyerte meg. Részletes eredmények : 
Férfi egyes: Balog—Dániel 6:2, 4-6, 6 2, 
Trebitsch—Büchler 6:1, 7:1, Schwitzer—Frü- 

; iuf PTE 7:5, 6:2, Dr. Satzge—Schiller 6:4, 
.6, 6:2. Női egyes : Schrank—Neuer 6:2,6:3, 

Büchler—Bumenfeld 6:2, 5:7, 6:2, Mautner— 
Weinberger 6:0, 6:2. Férfi páros: Frühauf és 
W'eisz—Dániel és Büchler 6:3, 6:2, Dr Satz­
ge és Schwitzer—Schiller és Frühauf mér­
kőzés 6:4 arányú állásnál a sötétség miatt 
abba maradt. Vegyes páros: Schiller, Büch­
ler—Dr. Satzge, Blumenfeldné 8:6, 1:6, 6:4, 
Szatmáry, Weinberger—Dániel. Menczel 7:5, 
6:3, Frühauf, Schrank PTE—Balog. Neuer 
6:4, 6:4.

Ma Érsekujvári SE csapata mérkő­
zik Léván LTE-vel d. u. 5 órakor. Az LTE- 
nek, ha biztosítani akarja ll-ik helyét, győz­
tesen kell kikerülni a mérkőzésből. Az ESE 
csapata az utolsó időben kissé visszaesett, 
de éppen az LTE ellen mindég a legjobb 
formáját szokta kijátszani. A mérkőzést Dr. 
Brüll Gyula fogja vezetni és mi reméljük, 
hogy amennyiben LTE múlt heti formáját 
játsza ki, úgy 2—3 gólarányu győzelmet is 
fog aratni. Előzőleg az Ute játszik a Vojen- 
ská XL-el bajnokit, tnig ezt megelőzőleg az 
ujonnan alakult Lcf a Btc-vel barátságosat, 
ahol utcai biró-vizsga lesz.

A Révay tenniszserleg csapatbajnok­
ig sorsolása megtörtént, a középszlovenszkói 
kerületben a Lévai SE a Párkányi TE-vel, 
LTE pedig a Párkányi Tennisz Clubbal ját­
szik először.

A Déli kerület bizottságai és választ- 
ánya f. hó 15-én szerdán este Érsekújvá­
rt együttes ülést tart, melyen a csoport 
osztást és az őszi bajnoki mérkőzéseket 
gják tárgyalni.

Az §K Bratislava f. hó 25-én, 26-án 
29-én fennállásának 10 éves jubileumán a 

budapesti Hungária, a bécsi Wienna és 
gai Slávia bevonásával nagy nemzetközi 

I ’alltornát rendez. A csoportosítás a kö- 
' kezö: 25-én Hungária—§K Bratislava. 

via—Wienna, 26-án Wienna—SK Brati- 
■ a, Hungária—Slávia, 29-én Slávia—§K 

1 lislava, Hungária—Wienna.
Julius 30-án nyílik meg a X-ik Olim- 

1 sz Los-Angelesben. A versenyzők elszál- 
k iására külön falut építettek, ahol a be- 
n zett 49 nemzet atlétái külön-külön ver- 
s —-nemenként lesznek elhelyezve. A sta­
rt befogadóképessége 105.000 nézőre szól. 
A /róünnepélyek angusztus 14-én lesznek 
n\.; tartva.

Pályázati hirdetmény.
Az alsógyörödi róm. kath. egyház 

templomának megnagyobbitására és torony- 
átépitésére pályázatot hirdet.

A kőműves és ácsmunkához az összes 
anyagot az építtető adja. Az asztalos és laka­
tos munkákhoz az anyagot is a vállalkozó 
szolgáltatja.

Az épitési tervek és feltételek a plébá­
nián megtekinthetők. A költségvetési űrlapok 
ugyanott 50 KC-ért kaphatók.

Az iskolaszék tekintet nélkül a költség­
vetés összegére szabadon választ a pályá­
zatok között.

Pályázati határidő junius 18.
Az ajánlatokat nem dijjazzuk.
Dolny Dürad, 1932 május 31.

u. p. Lók
Plébánia hivatal.

• APRÓ HIRDETÉSEK. •

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könvvkereakedéaében

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12
TTa n eladó Léva legforgalmasabb utcájá­
ul bán piac tőszomszédságában. Gim a 
14 k)8dchivatalban.

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

Orvosi rendelőnek irodának 
ulkalmas két utcai és egy udvari szoba széles 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében

TT-lakás, üzlmnek való jN aígysailű Din helyiség mészáros 
üzletre berendezve esetleg más üzletnek is 
alkalmas, kiadó vagy örök áron eladó. — Ku­
korica száritó és sertésólak eladók. Tekovsky 
Sarluhy házszám 1. FABIANEK LAJOSNÉ 740 

TTÍ - J á julius 1-töl szoba, konyhás la- 
XxIaCLQ kás Cím a kiadóban. 752

a f «1 farkaskutya eladó. Megtekinthető
X lúLUwl Kop«i utca 3. 750

órástanuiót azonnali beié-
XierBSSK pésre. steiner Sándor 
órás és ékszerész Léván. Főtér. 710 

Egy fiatal borbély «méd állást keres.
Cím VARGA JÁN Zéleznicni dóm 
í. 5

uj ház kerttel Taszár Mslonyán el- 
Ugy adó érdeklődni lehet U11ARCSEK 
GÉZA hentesnél Zselizen. 763

Üzlethelyiség az uj betegsegélyzö 
épület mellett. Honvéd utca 30. 764

■DAwVwaA szept. <“l«6jére modero, uj JjörDeACLU uriház a város központján. 
Veranda, 3 szobi, fürdőszoba, konyha, mosó­
konyha, pioce, vízvezeték, villany, összes 
mellékhelviséjek. É-tekezni: B.rsi u. 22. 765 

A Kasznráságban letes házban 
kiadó egy három szobéa lakás melyékhelyi- 
ségekkel az emeleten. Érdeklődni lehet Tol­
sztoj u. 17. sr. alatt. <66

T Újabban bevezetett ma-
ÜTieElWS 1 gvar és franci*  konvbát 
vezetek 1 menü 5 Kő. KUCSERA JÁNOS 
vendéglős Léve. _______________ 768

szoba kiadó. Zabia u. 8.
769Két ágyas

Eladóház Béka utc*40- 770

Szemere Ármin tulajdonátképező 
AXdUeW gazdasági eszközök, szekerek, ve- 
tögépek, boronák, vashengerek, ekék, szecska­
vágó járgánnyal, vízmentes ponyva és kéve­
kötél. Megtekinthető Kálnai u. 5 sz.alatt. 771

Két szoba
hét: Honvéd u 3

bútor haláleset miatt ol­
csón eladó. Érdeklődni le-

772

fensége ha GELBER-néi 
n0m dolgoztat 1 Mángorló 
utca 20. 774

‘Pálfirnalöioe több helyiségből aiió uj
£ Ü1CU1Ü1U LBö ház eladó. Káka 27 775 

ammqmb utca 21 számú ház piadó,
azonnal beköltözhető. 776

* J á két szoba, konyha Botka íren
XXlaUsU 9. 8Záro. 717

J^nosné oki. szülésznő ajánt- 
V AQVdrXy kozik hosszabb pesti klini­

kai gyakorlattal. Léva, Te.'eky u. 23 778

TTalannlraf 15 Ké‘tó1 ke2d,e b‘a,u’ 
w sitok. Teljes üzietberen 

dezésemei olcsón e adom. „Auróra“ női l>- 
hpszalón Stepessy u. 9 761

Újdonság!
'|2 pengős regények á

3 Ke
1. Courwood : Királycsendőr tréfája.
2. Vallace:-------- A négy igazférfi

Egy pengős regények á

6 Ke
38. Leleszy: A tűzhányók völgye
39. Biggers: A fekete teve
40. Marshall: Megtorlás szigete
41. Biggers: Amit a függöny eltakar
42. Gregory : Az örök suttogás
43. Thane : Szilaj szélparipákon
44. Gregory': Judit a hegyek leánya

Két pengős regény

12 Ke
3. Wallace : A repülő gárda.

KAPHATÓ :

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL
LEVICÉN—LÉVÁN

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
d o h á n y b e v á 1 tó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE
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' VYHNE
természetes meleg vasas fürdő és 
hegyi klimatikus gyógyhely, ideg- 
bántalmakban, női bajokban és vér­
szegénységben szenvedők részére, 
újonnan berendezett modern hideg- 

vizgyógyintézettel és 
szénsavas fürdőkkel 

Teljes pensió: lakas, ellátás [négyszeri ét­
kezessel étlap szerinti I. oszt, vasfürdö gyógy 
és zenedijjal együtt naponta, az elő és utó- 
idénvben Ké 38-42. a föidényben Ké 43-48. 
Lakás és ellátás |négvszeri étkezéssel, étlap 
szerinti az elő és utóidényben Ké 30-34 a 
főidényben Ké 35-40. ■ Dietikus ellátás. Or­
todox kóser vendéglő is. - Felvilágosítást ad : 

VYHNE FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA és 
Dr. UNGÁR KÁLMÁN Bratislava,

i étefaniková 23. — Telefon: 11-96. I

A
 tökéletes kivitel teszi 

széppé az egyszerű 
—— formahatású

MODERN BÚTORT
Jó munka nélkül a legdísze­
sebb berendezés is értéktelen. 

Tekintse meg kiállításomat!
STEINER JÓZSEF
bútorkereskedő, LEVICÉN

Olcsósági hullám Léván!
Értesítem a n. é. bölgyközönséget. hogy

tartós ondolálást
tekintve a nehéz gazdasági viszonyokat

már 50 koronáért
is készítek. A tökéletes, szép és tartós 
hullám eléréséhez a legszüksegesebb a 
fodrász nagy gyakorlata, amelyhez az 
én 4 évi gyakorlatom a legfőbb garancia. 
Kozmetika: Arcgőzölés villany

masszás pakolással

együtt csak 10 korona.
Kiválló tisztelettel:

Jachtvirt Károly
hölgyfodrász Le vicén—Léván.

Kürti ház 1 — Kürti ház!

kinő ORIENT moziI
Vasárnap, junius 12-én d. u. félő és 4 óra

Szenzációs népelőadás !
HARRY PIEL a nagy kalandor filmben 
AZ Ö LEGJOBB BARÁTJA 

l*!0,  2*10,  310 Kc

Vasárnap, junius 12-én fél 6és3/49 órakor 
Utolsó előadása a legnagyobb es legszebb 
hangos, énekes sláger filmnek

ÖNAGYSÁGA KIMENŐJE
Gyönyörű tangó betétek, fiirt es pikan­
téria — Főszerepben : Liáné Haid, Hans 
Braussewetter, Albert Prejean — Hangos 
előjáték

Kedden, Junius 14-én este 3/49 órakor
Nagy nepelőadás 1*10,  2’10, 3*10  Kő hely­
árakkal - Kathe von Nagy, Max Hansen, 
Louis Ralph a nagy cirkusz drámában

SZEMFÉNYVESZTŐK

Szerdán, junius 15-én este 8/49 órakor 
Rendkívüli nagy népelőadás. Kettős műsor

I. A kalózok királynője
Kalandor dráma

II. Exotikus szerelmek
Újdonság! - Helyárak: 110, 2 10, 3*10  Kö

VI. 17-19.
Németül beszelő és éneklő nagy film

A NEMZETEK DALA
Főszerep.: Camilla Horn, Igo Sym, Jack Trevor

CápMS.m eladó hát: áll szob«, konyha, 
W UlgUaeXL speiz éa folyosóból. Uj épület 
és adómentes. Kosztolányi, Mángorló-köz.

IRODAI ÍRÓGÉPEK
kaphatók:

Nyitrai és Társánál.

Kellemes és olcsó szóra­
kozást nyújt kirándulások 

alkalmával!

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye

a PFAFF 
varrógépeknek! Előnyös fi­

zetési feltételek!

©
NSU motorkerékpárok segítő 
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek !!!

0C3rx

Szakszerű javítóműhely és 
kerékpár zománcozás!!!

BAROSKA JmichanU us
. puskaműves

Vadászati cikkek !
Lőpor és robbantószer 

áruda.

Levice. Tel. 130.

|

Lámpással 
sem talál 
olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

A RÁDIÓ
Otthonába boldogságot, vidámságot 
és kultúrát visz, ha kevés kiadással 
felszerelteti a tökéletes és világhírű

TELETUNKEN RÁDIÓT.
Cserélje ki elavult telepes rádió készülékét egyenáramú vagy váltó­

áramú modern hálózati készülékre.
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és 
hangszórókban. — Legelőnyösebb részletfizetési feltételek. 
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!

Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül

RÁDIÓ CENTRAL ■ KM TESTÜK
Alapittatott 1881. áruházában Léván. Telefon szám: 14.
Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


